

Претенденты на ученичество

В фокусе—
Лк. 9:57–62;
см. Мф. 8:19–22

Дэвид Ропер

Был ли у вас когда-либо печальный опыт большой покупки с письменной гарантией денежного возврата? Позже, когда вещь не функционировала, как было обещано, вы прошли вернуть деньги. “Что вы, нет,—отвечали вам,—ваша проблема не предусмотрена гарантией. Читайте напечатанное мелким шрифтом”.¹ Мелкий шрифт могут использовать люди, но только не Христос. Призывая людей стать Его учениками, Он четко говорил им, что требуется и чего ожидать.

Нигде это не выражено так ясно, как в текстах, которые мы собираемся рассмотреть. Иисус направляется в Иерусалим (Лк. 9:51). Там Его ждут гонения, испытания и, в конце концов, смерть (Лк. 9:44). “Когда они были в пути” (Лк. 9:57), Иисусу повстречались три человека, захотевшие стать Его учениками. Его откровенный разговор с ними не оставляет никакого сомнения в том, какой верности Он ожидал.

Когда вы читаете, что Христос сказал этим людям, Его слова могут показаться резкими. Однако следует учитывать некоторые факты. (1) Большинство из нас не знакомо с обычаями тех дней. Знакомство с ними поможет взглянуть на просьбы и на ответ Иисуса под иным углом зрения. (2) Господь мог читать помышления ума и сердца (Мф. 9:4; 12:25; Лк. 5:20, 22; 6:8; Ин. 1:47; 2:25; 21:17^в). Даже когда просьба человека казалась разумной, Иисус знал, что тот *на самом деле* имел в виду. (3) Христос шел на битву. У Него не было времени на малодушных новобранцев. (4) От этих людей Иисус не просил ничего такого, чего не требовал в первую очередь от Себя. В нашем уроке моей задачей будет ослабить резкость, не смягчая самих требований. И тогда, и теперь Христос требует полной самоотдачи.

¹Если у вас был такой опыт, можно привести личный пример. Во всяком случае, адаптируйте эту начальную иллюстрацию к той местности, где вы живете.

Наш главный текст будет Лк. 9:57–62. Подобная сцена описана и в Мф. 8:19–22. Мы не знаем, это один или два разных случая,² но отрывки достаточно схожи, чтобы с пользой изучить эти две истории вместе.

ПРЕТЕНДЕНТЫ НА УЧЕНИЧЕСТВО ТОГДА

Импульсивный кандидат (Лк. 9:57, 58; см. Мф. 8:19, 20)

Первый из вызвавшихся стать учеником сказал Иисусу: “Господи! Я пойду за Тобой, куда бы Ты ни пошел” (9:57^б). Зов Иисуса к ученичеству был неизменным: “Следуй [иди] за Мной” (см. Лк. 9:59; Мф. 4:19; 9:9; 10:38; 16:24; 19:21). Человек ответил: “Я пойду за Тобой”. Более того, он не поставил никаких ограничений на то, как далеко он пойдет: “Я пойду за Тобой, куда бы Ты ни пошел”.³ Трудно найти изъян в таком обещании. Если Мф. 8 рассказывает о том же случае, тогда человек этот был книжником (Лк. 9:19). Большинство книжников были противниками Христа (Мф. 9:3; 12:38; 15:1, 2; 16:21). Было бы заманчиво предложить кому-либо из вражеского стана разделить судьбу с учениками.

Однако, заглянув в сердце этого человека, Иисус увидел, что он не понимал всего смысла того, что говорил. Очевидно, он видел толпы народа, чудеса и энтузиазм там, где Христос

²Так как хронология для авторов Евангелий не была предметом первостепенной важности, то эти два эпизода вполне могли быть одним и тем же случаем. Однако обстановка этих двух эпизодов различна, поэтому они могли произойти в разное время. Нетрудно представить, что к Иисусу не раз подходили люди, которые хотели бы стать Его учениками и которые говорили те же слова, а Он каждый раз отвечал им одинаково.

³Сравните этот отрывок с импульсивными, не-продуманными словами Петра в Ин. 13:37 и Лк. 22:33.

хотел, чтобы он видел самоотверженность, жертвы и страдание. Он был вроде тех, кто идет в армию ради формы, парадов и медалей, почти не думая о муштровке, опасности и смерти.

Иисус и не принял и не отверг предложение этого человека. Он лишь указал, чего ему ожидать, если он пойдет за Ним: “Лисицы⁴ имеют норы, и птицы небесные—гнезда,⁵ а Сын Человеческий⁶ не имеет где приклонить голову”⁷ (Лк. 9:58; см. Мф. 8:20). Зверям и птицам есть куда вернуться в конце дня, а у Христа не было постоянного места проживания.⁸ Для Него не оказалось места ни в гостинице (Лк. 2:7), ни в стране гадаринской (Мк. 5:1–17), ни в Назарете (Лк. 4:16–31). Альфред Пламмер сказал: “Свою жизнь Иисус начал в чужом хлеву, а закончил в чужой могиле”. Павел писал: “Ибо вы знаете благодать Господа нашего Иисуса Христа, что Он, будучи богат, обнищал ради вас, дабы вы обогатились Его нищетой” (2 Кор. 8:9).⁹

Иисус не жаловался и не просил о сострадании; Он Сам выбрал Свой образ жизни.¹⁰ Не пытался Он и отговорить пожелавшего стать учеником; но Он хотел, чтобы этот человек осознавал, что влечет за собой ученичество. Господень ответ импульсивному ученику был:

⁴ В местности, где ходил и учил Иисус, было множество лис, а также птиц (Суд. 15:4; Неем. 4:3; Пс. 62:11; Песн.П. 2:15; Плач. 5:18; Иез. 13:4; Мф. 6:26; 13:4, 32; Лк. 13:32).

⁵ Греческое слово, переведенное “гнезда”, буквально означает “места обитания”. В это понятие могут входить не только гнезда, но и любые насесты.

⁶ В контексте “Сын Человеческий” означает Самого Иисуса.

⁷ “Не имеет где приклонить голову”—образное выражение, означающее “не имеет дома”.

⁸ Иногда Иисусу было где переноочевать, например в доме Петра в Капернауме и в доме Марии и Марфы в Вифании, но определенного места жительства Он не имел. Большую часть времени Он и Его ученики ходили от одного места к другому.

⁹ Какой контраст с телевизионными проповедниками “здравья и богатства”, которые указывают на свои особняки, имения и яхты как на доказательство Божьего одобрения своего служения! Вот назидание тем, кто хотел бы стать проповедником и миссионером: не смотрите на эту работу как на *карьеру*, которая вознаградит вас деньгами и имуществом. Лучше посвятите себя *служению* и верьте, что Господь даст вам все необходимое (но не предметы роскоши) для жизни (Мф. 6:33).

¹⁰ Он добровольно оставил небеса и добровольно покинул Свой дом в Назарете.

“Посчитай, чего это будет стоить”.¹¹

Если молодой человек хочет стать врачом, мы говорим ему: “Это достойное желание, но вначале ты должен *посчитать, чего это будет стоить*. Когда ты поймешь, что такая цель потребует долгих лет учебы в институте, а затем в интернатуре, и после этого все еще будешь этого хотеть, тогда вперед!” “Посчитай, чего это будет стоить!” Это хороший совет, если вы хотите получить ученую степень, если стремитесь стать спортсменом мирового уровня, если намереваетесь вступить в брак или решаете завести ребенка. Чаще всего мы советуем людям все взвесить не для того, чтобы разубедить их, а чтобы вселить в них решимость добиться исполнения намеченной цели несмотря на все трудности, которые возникнут на их пути.

В “притче о сеяtele” (Мф. 13:18) одна из почв была мелкой. На такой почве растение быстро взошло, но, когда стало припекать солнце, оно так же быстро и увяло (Мф. 13:5, 6). Христос сказал, что это означает “того, кто слышит слово и тотчас с радостью принимает его, но не имеет в себе корня и непостоянен; когда настанет скорбь или гонение за слово, тотчас соблазняется” (Мф. 13:20, 21). Господь не хотел, чтобы такой кандидат в ученики пришел к подобному концу.

Нерешительный кандидат (Лк. 9:59, 60; Мф. 8:21, 22)

Первый из претендентов вызвался стать учеником не раздумывая, а вот второму необходимо было ободрение.¹² Как и многим другим, Христос сказал ему: “Следуй за Мной” (Лк. 9:59а; см. Мф. 8:22а).¹³

Человек ответил: “Господи! Позволь мне прежде пойти и похоронить отца моего” (Лк. 9:59б; см. Мф. 8:21). Просьба эта кажется обоснованной. Это обязанность сыновей—хоро-

¹¹ Другой случай, когда Иисус предложил претендентам на ученичество “вычислить издержки”, вы найдете в Лк. 14:27–30.

¹² Можно провести разные аналогии: “Первому Иисус сказал «тпру!», а второму—«но!»”; “Первому Иисус велел нажать на тормоза, а второму—на газ”. Приведите ту аналогию, которая будет понята там, где вы живете. Если первый был слишком нетерпеливым, то второй—слишком медлительным.

¹³ Вскоре после этого Иисус послал семьдесят учеников по всей Иудее (Лк. 10:1). Может быть, Иисус набирал учеников именно для этой цели (см. Лк. 10:2;ср. Лк. 9:60б с Лк. 10:11б). Когда Иисус говорил людям: “Следуйте за Мной”,—чаще всего это был призыв к полномасштабному служению.

нить своих отцов. В те дни погребение кого-то из родителей считалось важнее всяких других дел, даже самых священных обязанностей.¹⁴ Иисус Сам учил почитать отцов (Мф. 15:4–6; см. Исх. 20:12; Еф. 6:1–3). Несомненно, в слово “почитание” включалась и забота о должном погребении отца.

Поэтому ответ Христа шокирует: “Предоставь мертвым погребать своих мертвцевов, а ты иди, благовествуй Царство Божие” (Лк. 9:60; см. Мф. 8:22).

Слово “мертвые” Иисус употребил в двух смыслах: “Предоставь духовно мертвым¹⁵ погребать физически мертвых”. На первый взгляд, слова Господа кажутся резкими, черствыми и бесчувственными. Но что стоит за ними? Рассмотрим следующие моменты:

(1) Хотя в библейских землях хоронили почти сразу (по возможности, в день смерти),¹⁶ последующие обряды занимали неделю, а то и больше. С какой стороны ни посмотри, человек откладывал свой ответ на зов Господа.

(2) Христос проходил мимо, идя в Иерусалим.¹⁷ Если тот человек действительно хотел следовать за Ним, он должен был пойти именно тогда, не позже.

(3) Если учесть традиции тех дней, человек, возможно, откладывал свое решение на неопределенный срок. Его просьба не обязательно означала, что отец только что умер и ему срочно нужно заняться деталями погребения. Его слова могут означать: “Сейчас на мне лежат определенные семейные обязательства. Когда-нибудь позже, когда умрет отец и я исполню свой долг, вот тогда я пойду за Тобой”.¹⁸ Не понялышке знакомые с культурой тех мест

¹⁴Раввины учили, что погребение родителей важнее религиозного служения или изучения закона. У сына был религиозный, социальный и семейный долг похоронить отца. Вот некоторые примеры о важности погребения близкого человека в Ветхом Завете: Быт. 23:9; 25:9; 35:29; 49:28—50:3; 50:5, 13, 14, 26; Иис. Н. 24:29, 30.

¹⁵См. Еф. 2:1; 1 Тим. 5:6; 1 Ин. 3:14.

¹⁶См. Мф. 9:18, 23; Ин. 11:1, 14, 17; Деян. 5:5, 6, 10.

¹⁷В Евангелии от Матфея тоже показано, что Иисус был в пути, направлялся к восточному берегу Галилейского моря (Мф. 8:18, 23, 28).

¹⁸Некоторые полагают, что слова молодого человека имеют еще и такой смысл: “Когда будет решен имущественный вопрос и я получу наследство, вот тогда я пойду за Тобой. Ведь мне нужна материальная обеспеченность на тот случай, если с моим ученичеством ничего не получится”.

приводят много примеров, в которых слова “Позволь мне прежде похоронить отца моего” указывают на то, что говорящий рассмотрит предложение в отдаленном будущем.¹⁹ Толкователи считают, что в данном случае так оно и было. Они отмечают, что, если бы отец умер и оставался не погребенным, человек вряд ли стоял бы у дороги, проходя по которой, Иисус мог сказать ему: “Следуй за Мной”. Он был бы занят исполнением своих обязанностей.²⁰

(4) Не забывайте, что Иисус знал сердца людей. Как бы обоснованно ни звучали слова человека, Христос посчитал, что это не законное основание для отказа пойти за Ним, а всего лишь отговорка.

Трагическое слово в той отговорке—“прежде”: “Господи! Позволь мне прежде пойти и похоронить отца моего”. Бог сказал: “Да не будет у тебя других богов перед лицом Моим” (Исх. 20:3). Иисус говорил: “Ищите же прежде Царства Божьего и правды Его” (Мф. 6:33а). Христос постоянно подчеркивал, что следование за Ним должно быть превыше всего другого—даже любви к семье (Лк. 14:25–27). Он призывал к радикальной перемене взгляда на верность!

Я не знаю всего, что было на сердце человека, когда он говорил: “Позволь мне прежде пойти и похоронить отца моего”, но подобный дух я видел во многих претендентах на ученичество. Я слышал, как говорили подростки: “Позвольте мне прежде перебеситься, а потом я пойду за Иисусом”. Я слышал, как говорили молодые специалисты: “Позвольте мне прежде утвердиться в карьере и завести семью, а уж

¹⁹Один миссионер рассказывал, как давал совет юноше из Турции. На что тот ответил: “Прежде я должен похоронить отца”. Когда миссионер выразил соболезнование, молодой человек сказал, что отец еще не умер. Он имел в виду, что должен сначала исполнить все семейные обязательства, а уж потом сделать то, что советует миссионер. А от одного английского чиновника я слышал, как он раз предложил стипендию на получение высшего образования молодому арабу. “Я не против,— ответил тот,— но только после того, как похороню отца”. В то время отцу юноши было около сорока лет, и он был в добром здравии. Еще рассказывали, что на Ближнем Востоке даже сегодня, когда человек хочет выехать в другую страну, его спрашивают: “А ты не собираешься сначала похоронить своего отца?” Это означает: “Может, ты останешься здесь, пока не исполнишь свой семейный долг?”

²⁰Не забывайте, что, по возможности, хоронили в день смерти.

потом я со всей серьезностью последую за Иисусом". Я слышал, как говорили пожилые: "Как только разберусь с делами, так и пойду за Иисусом". Иногда выдвигаемые цели были достойными, иногда недостойными, но в любом случае трагедия состояла в том, что люди их ставили на *первое место*, прежде Христа.²¹

Мне вспоминается человек, которого я учил и крестил,—талантливый молодой отец, в котором угадывался большой потенциал. Вначале он был полон энтузиазма и увлеченно служил Господу. Потом купил собственное дело и стал работать день и ночь. Он забросил семью и редко появлялся на богослужениях. Он придумал себе такую отговорку: "Сначала я поставлю на ноги дело, и тогда у меня будет время и деньги на Бога". Он все дальше и дальше отдалялся от Господа и, насколько мне известно, так к Нему и не вернулся.

Нерешительному кандидату Иисус предложил *подумать о противоречии*. По сути, Он сказал: "Когда нужно сделать выбор между взаимоисключающими обязанностями, то, если хочешь быть Моим учеником, ты должен прежде делать то, что Я повелел тебе".

Что же Иисус повелел ему? "Предоставь мертвым погребать своих мертвцевов, а ты иди, благовестуй Царство Божие" (Лк. 9:60; выделено мной). Иными словами, "Всегда найдутся те, кто позаботится о будничных делах, таких как похороны, а для тебя у Меня особая задача: ходи повсюду и возвещай о скором установлении царства!"²² Это не терпит отлагательства, поэтому иди за Мной *прямо сейчас*".

Неопределенчившийся кандидат (Лк. 9:61, 62)

Третий кандидат в ученики, как и второй, просил позволить ему сначала кое-что сделать: "Я пойду за Тобой, Господи! Но прежде позволь мне проститься с домашними моими" (ст. 61). Как и предыдущая, его просьба тоже выгляде-

ла обоснованной.²³ Однако не забывайте, что в странах Востока церемония прощания могла растянуться на дни, недели и даже месяцы. Если человек действительно хотел пойти за Иисусом, он должен был сделать это *тогда же*; на следующий день Господа там уже не будет, тем более через неделю или месяц.

Учтите также ту возможность, что, если бы человек пошел домой проститься, семья могла бы отговорить его посвящать себя неустроенной жизни ученика Христа.²⁴ Миссионеры, работающие с теми, кто воспитан на индуизме, говорят, что индузы идут на все, лишь бы убедить своих детей не принимать христианство. В качестве последнего средства они говорят: "Ну, хорошо. Если ты хочешь креститься, будь по-твоему. Но мы просим тебя об одном: прежде чем сделать это, пожалуйста, приди домой в последний раз. Если учесть все, что мы сделали для тебя, наша просьба—сущий пустяк". Миссионеры говорят, что не многие дети могут противостоять этой душераздирающей просьбе, и лишь считанные единицы из тех, кто пошел домой, возвращаются, чтобы стать христианами.

Этому человеку Иисус мог бы ответить так же, как и второму, призвав его не откладывать решение. Но, заглянув в его сердце, Он увидел, что тот так привязан к своей прежней жизни, что вряд ли когда станет свободным. Его вестью этому неопределенчившемуся кандидату было "*Подумай о последствиях*". "Но Иисус сказал ему: «Никто, возложивший руку свою на плуг и озирающийся назад, не благонадежен для Царства Божьего»" (ст. 62).

Плуг, о котором идет речь, был примитивным, легким орудием, за которое брались левой рукой,²⁵ в то время как правой погоняли вола. Ходили вы когда-нибудь за плугом или нет, вам все равно должно быть ясно, что нельзя сделать прямую борозду, все время глядя назад через плечо. Я никогда не забуду, как однажды в детстве меня наняли вспахать поле. Я не имел ни малейшего понятия о такого рода

²¹Этот раздел можно значительно расширить. Когда я работал с группой миссионеров в Австралии, нам часто говорили: "Мы приедем в Австралию к вам на помощь, но *прежде* мы должны..." Слыша это, мы уже знали, что говорившие эти слова никогда не приедут. В Австралии мы открыли школу проповедников, и кандидаты в студенты часто говорили нам: "Мы запишемся в школу, но *прежде* мы должны..." Слыша это, мы уже знали, что эти молодые люди никогда не приедут. Приведите примеры из своей жизни, когда вы слышали те или иные отговорки.

²²См. сноска 13 [на с. 2](#).

²³Елисей высказал подобную просьбу, когда Илия призвал его, и пророк удовлетворил его просьбу (3 Цар. 19:19–21).

²⁴См. сноска 21. Наиболее распространенная причина того, что несостоявшиеся миссионеры не отваживались поехать в Австралию, состояла в том, что их родители отговорили их от этого: "Прошу тебя, не увози моих внуков в Австралию, так ведь я никогда их не увижу!"

²⁵Обратите внимание на единственное число слова "рука" в Лк. 9:62.

работе. Борозды получились такие кривые, что все поле нужно было перепахивать заново!

Оглядываться назад губительно не только для идущего за плугом, но и для идущего за Господом.²⁶ Этот горе-кандидат оглядывался на семью и друзей, но прошлое может притягивать чем угодно—даже успехом, который был достигнут игнорированием христианских принципов. Христос говорил, что, кто все время с тоской оглядывается на прошлую греховную жизнь, тот лишает себя возможности войти в царство.

ПРЕТЕНДЕНТЫ НА УЧЕНИЧЕСТВО СЕЙЧАС

Какие выводы должны мы сделать из наших текстов? Секты используют такие отрывки, как Лк. 9:57–62, для оправдания своей жесткой политики, требующей от неофитов порвать все связи с их прежней жизнью, включая семью и друзей. Однако Иисус никогда не учил, что грешно исполнять семейные обязанности, иметь друзей или ходить на похороны. Как раз наоборот: Он учил, что мы должны заботиться о своих родителях (Мф. 15:4–6; 19:19), Он имел друзей (Лк. 12:4; Ин. 15:15) и даже пару раз присутствовал на похоронах (Мф. 9:23–25; Лк. 7:12–15).

Смысл Лк. 9:57–62 можно выразить словами *преданность, верность, самоотдача*. Чтобы быть учениками Христа, мы должны полностью и всецело посвятить себя Ему и Его делу.

Импульсивные кандидаты

Импульсивным кандидатам Господь говорит:²⁷ “Прежде чем принять такое решение, поймите, что оно влечет за собой”.

Ранее Иисус сказал: “Если кто хочет идти за Мною, отвергни себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною” (Лк. 9:23; выделено мной). Многие жители Палестины видели, как человек берет свой крест. Каждый знал, что, если ты взял крест, твоя смерть близка (см. Ин. 19:17); с крестом человек шел по дороге, которая вела в одном направлении. Когда Господь говорил “Иди за Мной”, Он призывал к полному самоотречению.

Мы, проповедники и учителя, оказываем

²⁶ Когда жена Лота оглянулась, это ее погубило (Быт. 19:26).

²⁷ В этом практическом разделе я кратко излагаю то, что сказал Иисус каждой категории кандидатов. Это не точные цитаты. В каждом случае вы можете предварять их словами “смысл сказанного Господом сводится к следующему”.

изучающим Слово плохую услугу, если оставляем впечатление, будто следовать за Иисусом легко. Христос говорил Своим ученикам: “В мире будете иметь скорбь” (Ин. 16:33б). Павел писал: “Все, желающие жить благочестиво во Христе Иисусе, будут гонимы” (2 Тим. 3:12). В одной старой песне поется: “Если ты не несешь крест, не будешь носить и венец”. Простая истина состоит в том, что верное следование за Иисусом будет чего-то стоить!

Хочет ли Иисус, чтобы вы были Его учениками? Безусловно! И в то же время, прежде чем вы станете ими, Господь хочет от вас полного понимания того, какая для этого требуется верность.

Нерешительные кандидаты

Нерешительным кандидатам Христос говорит: “Когда вы принимаете на себя такое обязательство, знайте, что Я должен идти прежде всего остального, даже прежде семьи и друзей”. “Кто любит отца или мать более, нежели Меня, недостоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, недостоин Меня” (Мф. 10:37).

Наши основные нужды включают в себя дом, семью и друзей. Прежде чем мы посвятим свою жизнь Иисусу, Он хочет, чтобы каждый из нас спросил себя: “А что если, чтобы следовать за Господом, мне придется все это оставить? Готов ли я на это?” Такие испытывающие сердце вопросы можно продолжить: а если следование за Христом будет означать, что мои доходы снизятся… что люди не поймут моего решения… что меня ждет даже гонение? Буду ли я по-прежнему следовать за Ним?” Майкл Уиллок пишет: “Когда становится необходимо выбрать один из двух путей, что мы выбираем? Комфорт, удобство и привычку—or Христа?”

Павел писал, что Христос есть “глава тела—Церкви… дабы иметь во всем *первенство*” (Кол. 1:18; выделено мной). В СП сказано: “… чтобы занять *первое место* среди всего и вся” (выделено мной). Для некоторых тот факт, что Господь должен занимать первое место,— напоминание, а для других—откровение.

Неопределившиеся кандидаты

Слова Иисуса важны по сей день: “Подумайте, чего стоит следование за Мной, и поймите, что оно за собой влечет”. Однако я представляю, что после этих двух наставлений может сказать человек, вознамерившийся было стать учеником: “Если следовать за Иисусом так трудно, то мне это не нужно!” Поэтому

му Его слово неопределившимся кандидатам нужно было для равновесия: “Подумайте о последствиях: если вы отойдете от Меня, то будете неблагонадежны для царства Божьего!”

Большинство из читающих это, знают, что незадолго до этого Иисус назвал царство Мессии церковью, которую Он создаст (Мф. 16:18, 19; см. Кол. 1:13). Вы, наверное, также знаете, что Божиим царством часто называют небеса (1 Кор. 15:50; 2 Тим. 4:18; 2 Пет. 1:11). Поэтому, читая “не благонадежны для Царства Божьего”, мы думаем: “Да, если человек не желает идти за Господом, он не может быть верным членом церкви и, в конце концов, не попадет на небеса”. Каждая часть этого высказывания истинна, но оно не отражает эмоционального воздействия слов Христа на аудиторию I века.

Вспомните, что царство Мессии значило для слушателей Иисуса. Они ждали этого царства, молились о нем, жаждали его на протяжении многих веков (см. Мк. 11:10; 15:43). Господь пришел и стал проповедовать: “Приблизилось Царство Небесное” (Мф. 3:2; 4:17). Он говорил Своим последователям: “Некоторые из стоящих здесь... не вкусят смерти, как уже увидят Царство Божие, пришедшее в силе” (Мк. 9:1). По мере приближения времени установления этого царства росло и возбуждение.²⁸ Оказаться неблагонадежным для грядущего царства означало величайшую из всех бед! Однако Христос возвестил, что именно такая судьба ждет всякого, кто положит “руку свою на плуг” и станет оглядываться назад.

Царство/церковь Новый Завет сравнивает с бесценным сокровищем, достойным любой жертвы (Мф. 13:44–46). “Евангелие”, благая весть (Мф. 24:14; Деян. 8:12)—это весть о царстве/церкви. В царстве/церкви мы имеем общение с Христом (Мф. 26:29). В царстве/церкви мы имеем праведность, мир и радость (Рим. 14:17). Я надеюсь, что мы тоже верим, что быть неблагонадежным для царства Иисуса—несчастье из несчастий.

Чтобы следовать за Господом, мы должны быть сердцем прикованы к Нему. Давайте “с терпением будем проходить предлежащее нам поприще, взирая на Начальника и Совершителя веры—Иисуса” (Евр. 12:1^в, 2^а; выделено мной). Павел писал: “...забывая оставшееся позади и простираясь вперед, стремлюсь к цели—

²⁸ Церковь/царство была установлена в первую Пятидесятницу после смерти, погребения и воскресения Христа (Деян. 2).

к почести вышнего призыва Божьего во Христе Иисусе” (Фил. 3:13^б, 14).²⁹ Господь не примет разделившихся сердец (Ос. 10:2; Отк. 3:16).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Как три кандидата в ученики ответили на требования Иисуса? Оставили все и последовали за Ним или ушли в печали, как богатый молодой правитель (Мф. 19:22)? Нам об этом ничего не говорится. А как бы вы ответили, если бы вам было сказано...

...что, если вы пойдете за Христом, вас ожидают только трудности?

...что вашего отца похоронит кто-то другой?

...что вы не сможете даже попрощаться с семьей?

...что если вы станете оглядываться, то будете неблагонадежны для царства Господа?

Но более важно то, как вы *сегодня* ответите на Его приглашение? Он по-прежнему говорит: “Следуй за Мной”,—но планка требований не снижена: “Если кто хочет идти за Мною, отвергни себя и возьми крест свой, и следуй за Мною” (Лк. 9:23). Если вы готовы посвятить свою жизнь, всего себя Господу, прошу вас, сделайте это *сегодня*.³⁰

◎ ПРИМЕЧАНИЯ ◎

Альтернативным заголовком этой проповеди может быть “Никакого мелкого шрифта”. Среди других возможных названий—“Цена ученичества” и “Что требуется от ученика”.



“Сущность ученичества—следование за Господом”.

²⁹ Повеление не оглядываться назад не означает, что мы должны (или можем) полностью вычеркнуть из памяти прошлое. Павел вспоминал прошлое (Фил. 3:5, 6), но не жил в нем. Он был сосредоточен на Христе и будущем. В этой связи можно отметить, что в оригинале “озираться назад” в Лк. 9:62 указывает не на изредка бросаемый взгляд, а на непрерывное действие.

³⁰ Можно сказать своим слушателям, как стать учениками Иисуса (Ин. 3:16; Лк. 13:3; Мф. 10:32, 33; Мк. 16:15, 16) и как вернуться к Господу, если они оказались неверными (Деян. 8:22; 1 Ин. 1:9).